

Βιολογική καλλιέργεια στη Γερμανία και νέα στρατηγική αύξησης του κλάδου

Κατά τα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης Βιολογικών προϊόντων, στη Νυρεμβέργη στις 15-02-2017 ο ομοσπονδιακός Υπουργός Γεωργίας και Διατροφής κ. Christian Schmidt, ανακοίνωσε τα κύρια σημεία της νέας στρατηγικής της Γερμανικής Κυβέρνησης και του Υπουργείου Γεωργίας για την ταχύτερη προώθηση των βιολογικών καλλιεργειών στη Γερμανία. Στην ομιλία του αναφέρθηκε σε σειρά μέτρων και ενεργειών που πρόκειται να αναληφθούν προκειμένου να επιταχυνθεί ο ρυθμός μετατροπής συμβατικών αγροτικών καλλιεργειών σε βιολογικές, με μεσοπρόθεσμο στόχο να καλύψουν το 20% των καλλιεργήσιμων εδαφών της Γερμανίας. Μεταξύ των κινήτρων, ιδιαίτερη βαρύτητα δίδεται στην αύξηση, μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων, κατά 50% ετησίως των επιχορηγήσεων, οι οποίες κατ' έτος θα προσεγγίσουν τα 30,0 εκ. € ετησίως. Η απόφαση για τη νέα στρατηγική ελήφθη μετά από την εκπόνηση σχετικής μελέτης, στην οποία αναγνωρίζεται η βασική συμβολή των βιολογικών καλλιεργειών στη διατήρηση της βιωσιμότητας της γεωργίας και στην προστασία του περιβάλλοντος. Επιπλέον, βασικό κίνητρο για την υιοθέτηση της στρατηγικής προς ταχύτερη μετατροπή συμβατικών καλλιεργειών σε βιολογικές αποτέλεσε η συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση βιολογικών προϊόντων, η οποία επί του παρόντος δεν μπορεί να καλυφθεί πλήρως από την εγχώρια βιολογική παραγωγή. Συγκεκριμένα, το 2014/2015 εισήχθησαν από το εξωτερικό, προς κάλυψη της εγχώριας ζήτησης σημαντικές ποσότητες βιολογικών προϊόντων, ήτοι: 24% βιολογικά σιτηρά, 37% βιολογικού γάλακτος και 26% βιολογικού χοιρινού κρέατος.

Συναφώς σημειώνεται ότι οι πωλήσεις γερμανικών βιολογικών προϊόντων το 2016, επιτυγχάνοντας αύξηση 9,9% έναντι 2015, προσέγγισαν τα 10,0 δις €, κατατάσσοντας τοιούτοτρόπως τη Γερμανία στη δεύτερη, μετά την Ελβετία, θέση μεταξύ των μεγαλύτερων αγορών βιολογικών προϊόντων στον κόσμο, βάσει αναλογίας πληθυσμού. Οι παροχές κινήτρων υπό μορφή επιδοτήσεων βιολογικών καλλιεργειών μέσω χρηματοδοτήσεων, είτε απ' ευθείας από την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση είτε μέσω των προϋπολογισμών των Ομοσπονδιακών Κρατιδίων προσφέρονται ήδη από το 1989 και μέχρι την υλοποίηση της νέας στρατηγικής ανέρχονται ετησίως σε κονδύλια ύψους 17,0 εκ. €. Για το 2017 έχει αποφασισθεί αυξημένη δέσμευση κονδυλίων ύψους 20,0 εκ. €..

Συμπληρωματικά σημειώνεται ότι ο αριθμός των επιχειρήσεων παραγωγής βιολογικών προϊόντων στη Γερμανία ανέρχεται σε 23.398 μονάδες. Οι βιολογικές καλλιέργειες καταλαμβάνουν έκταση 1,06 εκατ. εκταρίων ή 6,5% του συνόλου της καλλιεργήσιμης γης, έναντι 2,9 % που κάλυπταν το 1999. Συγκεκριμένα, το 2015 οι εκτάσεις βιολογικών καλλιεργειών, αναλόγως του τρόπου εκμετάλλευσης αυτών, καταλαμβάνουν τα εξής μερίδια: 56,4 % αποτελούν μόνιμους βοσκοτόπους, 42 % αρόσιμη γη και 1,6 % χρησιμοποιούνται για λοιπούς σκοπούς.

Κατ' αντιδιαστολή, οι συμβατικές καλλιέργειες επί του συνόλου των γεωργικών εκμεταλλεύσεων γης καταλαμβάνουν μερίδια ως εξής: αρόσιμη έκταση 70,8 %, μόνιμοι βοσκότοποι 28 % και εκτάσεις λοιπών χρήσεων 1,2 %.

Σύμφωνα με αποτελέσματα έρευνας (διενεργηθείσης το 2013), η Βαυαρία κατατάσσεται στην πρώτη θέση μεταξύ των Ομοσπονδιακών Κρατιδίων στις βιολογικές καλλιέργειες με μερίδιο 21% επί του συνόλου των καλλιεργήσιμων εκτάσεων, ακολουθούμενη από το Βραδεμβούργο (13 %) και τη Βάδη-Βυρτεμβέργη (12 %)

Σε επίπεδο Ε.Ε, με βάση στατιστικά δεδομένα της Eurostat, το 2015 οι εκτάσεις βιολογικών καλλιεργειών ανήλθαν σε 11,14 εκατ. εκτάρια, εκ των οποίων οι χώρες με τα μεγαλύτερα μερίδια είναι η Αυστρία (20,3 %), ακολουθούμενη από τη Σουηδία (17,1 %), την Εσθονία (16,3 %) και την Τσεχική Δημοκρατία (13,7 %).